



高级造型师 Andy: 一件完美西服的四个要素

文 / 本报记者 周乐乐 摄 / 姚志伟

如果有人告诉你说:西装要配衬衫、衬衫袖口要长出西装半英寸、两粒扣西装要扣上面那粒、三粒扣要扣中间这粒……跟他笑笑点个头,然后谢谢他。

事实上,中国的男人们的确需要补习一点关于西装的知识了。毕竟西装在中国男人的衣橱里成为主角,只是这百十年来的事情,何况中间还有几代绿军装蓝工作服的断代。

是否有简便法则,可以速成学会挑选一件完美西装?我们请来杰尼亚的高级造型师 Andy,分享他关于一件完美西装的心得。

在 Andy 看来,根据人本身的不同气质、身型和喜好而诞生的一套西装,便是完美的西装。不过,真正做到每一个细节都正确而又自己的独到品位,确实不怎么容易。

面料

这是最能体现一件西装价值的细节,好的西装必定挑选上好的羊毛织物,一般来说羊毛越细越珍贵,而具有功能性的织法则能为面料“加分”。

羊毛越细越高贵

“现在比较顶级的面料一般都以每根细度为 15 微米的纱线织成,手感非常细腻。”Andy 告诉我们,面料最好的就是杰尼亚,一直都被视为面料世界中的“艺术品”,其中最贵的一种面料不是现成织好给客人选择的,而是每年在澳大利亚举办的羊毛大会上挑选最好的羊毛,再根据客人要求的图案与颜色,织成面料,制成服装,细度能达到 12.8 微米,其尊贵程度可想而知,当然售价也不菲,一套西装售价 16.8 万元。

不过十几微米的羊毛很珍贵,一旦有大幅度的动作就会破坏它的结构。所以用它制成的西装需要悉心呵护,每穿一次后,都需要挂回衣橱进行“休养”,让它的纤维自然地恢复到原来状态,以保证再次穿着时的完美外观与触感。

有种羊毛天生抗皱

不过有一种健康的羊毛纤维,触感柔滑,光泽自然,而且天生就有耐磨度与抗皱性,就算经过长时间的旅程,都能自然地恢复到一个最佳状态,熨烫起来也十分方便。这种羊毛面料的西装是经常旅行的商务男士的首选。

旋转编织的羊毛面料穿起来不热

“如果你是很怕热的人,那么把羊毛通过旋转型方法织成的面料就很适合你。”Andy 说,一些顶级品牌在面料纺织过程中会将两至三股羊毛纤维经过旋转融合为一股纤维,这样做的好处就是增加了面料的耐久度及弹性,而且纤维在旋转过程中留下的空隙,提供了良好的透气性,因此常作为夏季服装的面料提供给客人选择。

剪裁

除了面料,最看得出西装质地的当然是剪裁。

西装:选什么样的看身材

胖子穿美式的:美式西服适合较胖的男士,主要特点是腰部略缩,后面开一个衩,肩部自然,垫肩柔软精巧,袖窿剪裁较低以便于活动,翻领宽度中等;

个高的选欧版:欧版适合于身材修长的男性穿着,主要特点是剪裁合体,装有垫肩,腰身适中,袖窿开得较高,翻领狭长,大多采用双排扣;

正式场合穿英式:英式西装,垫肩较薄,贴腰,采用闪亮的金属扣,后身通常开两个衩,显得更为正式。

裤子:根据身材选折

两折裤:体型稍胖的人,建议选两折的,因为布料多,看上去不会有绷着的感觉;

一折裤:比较大众,在正式场合穿就不会出错;

无折裤:想展现自己修长身材的或者比较时尚的人,可以选择没有折的西裤;

礼服裤:与礼服相配的裤子一定是稍微带亮色的面料,而且在裤子两侧有丝绒的一条,腰带间的缝隙也一定要朝上,便于看演出时塞一些小票据。

扣子:

如今大部分西装都已采用塑料扣,颜色选择多,成本也低。但是那些经典西装仍然会坚持寻求一些传统质地的扣子,比如有一种扣子的原料是意大利特产的坚果,除去果肉,用果核,然后切片,打磨,钻孔,全手工制作。

数量很有讲究

时尚派对穿一粒扣:多用在礼服或者时尚的西装,建议参加时尚派对的时候可以穿这一款型,因为领子的 V 字很深,可以让你的脖子看上去更修长;不过不太适合生意人或者出席一些比较严肃的场合;

正式场合穿两粒扣:是最经典的,适合出席正式场合的生意人,现在的休闲西装也多做成两粒扣,应该说最适合大多数人,不过要注意只能扣上面一粒纽扣;

身材完美穿三粒扣:是为那些身型比例较完美的男士设计的,胖子就不适合,因为只

扣中间一粒,会显得肚子很大,要是你非常满意自己的身材,可以尝试一下。

赶时髦穿双排扣:这应该是今年最流行的版型了,双排扣原来是给人庄重、正式感觉的,不过今年,不少大牌为了纪念法国设计大师圣罗兰,也特别推出这些款。

要品位看袖扣:经典西装的袖扣一定是紧密并排的,而且可以打开,这意味着真正手工缝制的价值。如果袖扣间隔开很多距离,一定是流水线加工的大路货。

领型

“领型的选择见仁见智,每个人都可以根据自己的喜好,选择不同的领型。”Andy 告诉我们,但是基本上领型决定了西装的款式,效果上也会有很大不同,一般来说——

领子的驳位:高个的人可以选择低一些的驳位,因为翻领的驳位在视觉上可以调整身高,反之则高一些;

东方人适合宽领:因为东方人的脸型比西方人大且扁平,宽领会比较适合;

极窄领:很时髦,不过或许只有英俊模特们穿来才好看,未必适合每个人。

要和衬衫的领型搭配好

不过西装领子一定要与衬衫的领型搭配好,相比而言,衬衫就要讲究很多:

正规型:不受流行的影响,比较稳定;不受年龄和脸型的限制,应用范围广。尤其适合上班时穿着,或穿礼服时配。

短领:适宜与窄腰西装配穿。穿这种样式的领子,使人显得较年轻,富有生气;

长领型:适宜于打小结式的领带。与之相配套的西装领型最好是较宽的。细长条纹的西装和它搭配效果也不错;

敞领型:适合于肩较宽的人穿着。与欧洲式的普通西装搭配比较协调,打领带时适合打温莎结或三角领结,所以也叫温莎领。

圆领:领尖呈圆型,平时一般不宜穿着。适宜与古典式西装搭配。

有扣:领尖开有扣洞,衬衫上相应应有纽扣可扣在领子上。这种领型装饰性较强,活泼,有动感,适合年轻人穿着。这种领型的衬衫尤其适宜与轻便西装搭配。但因其缺乏正统感,所以较严肃正规的场合最好不要穿着。

翼领型:也称小翘型,其领口垂直立起,领尖向前弯曲,专门与礼服搭配。



今年最时尚的枪驳领



正式场合这样穿不会错

【Andy 告诉你:这样搭配不会错】

选对了西装,还要会搭配,Andy 特别为我们推荐了一些正式场合不会出错的搭配:

出席正式场合:宴会、正式会见、招待会、婚礼、晚间的社交活动必须穿深色西服,衬衫可以选白色,领带要求配戴有规则花纹或图案的领带,颜色对比不宜太强烈。

半正式场合:上班、午餐、一般性访问、高级会议和白天举行的较隆重活动,可以穿中等色、浅色或较明快的深色西服,可穿素净、文雅与西服颜色协调的衬衫,配戴有规则花纹的或是素雅的单色领带。

非正式场合:旅游、访友等,穿着可较为随便自由,可选择色调明朗轻快,花型华美的西服,衬衫可任意搭配,领带也可自由搭配。

【今年流行元素】

双排扣:为了纪念去世的法国设计师圣罗兰,今年不少大牌男装都推出了双排扣的西装,是当季 T 台的流行。

5 公分:别以为翻起西裤脚是一件很老土的事,事实上,为了不让多余的面料落在鞋背上而发生褶皱,大牌们总会把裤脚翻起来,从 3-5 公分不等,而且越厚越时尚。

枪驳领:领子的小变化也能让人惊喜,比如今年的枪驳领,就让正装也显得有些休闲味道了。